



美丽青城 文明花开

2025年11月24日 星期一

审签:甘永康 编辑:宁静 曾静怡 美编:王敏

石榴花开别样红

——记2025年度呼和浩特市“民族团结”新时代好少年张梓萱

●本报记者 吕会生

新时代好少年

“大家看，这石榴籽紧紧抱在一起，就像我们各民族小伙伴一样，你离不开我，我离不开你！”在呼和浩特市回民区“红石榴”志愿服务主题公园的宣讲现场，呼和浩特市剑桥学校小学部学生张梓萱一边教听众剪非遗石榴剪纸，一边用童真的话语阐释民族团结的深刻内涵。

作为呼和浩特市“同心筑梦·石榴籽少年说”青少年宣讲团成员，张梓萱利用课余时间奔走在一场场民族团结宣讲中。截至目前，她已在乡村学校、社区活动室、主题公园等场所开展宣讲20余场，覆盖听众超2000人次。宣讲中，她将内蒙古非遗技艺与民族团结故事相融合，用“童言童语”讲述“中华民族一家亲”的深刻道理，手把手教听众剪石榴、做红石榴挂历，让民族团结的种子在实践的土壤中生根发芽。

非遗不只是博物馆里的陈列品，让它成为联结情感的纽带才更有意义。”张梓萱说。

绘画是张梓萱表达民族情感的一种方式。她的获奖美术作品《包春福》，以年夜饭为场景，生动描绘了各民族交往交流交融的温馨画面：牛奶和面的蒙古族风味饺子，蘸上河北酸爽的陈醋，搭配邻居送来的微子、糕点……一桌“民族风味团圆饭”跃然纸上。

“我爸爸是汉族，妈妈是蒙古族，我们的日常就是‘中华民族一家亲’的真实写照。”张梓萱说，春节是中华民族共有的文化记忆，团圆饭桌上自然也应该汇聚各民族的味

道。这幅充满生活气息的作品在呼和浩特市美术馆展出后，引发广泛共鸣，成为儿童视角下民族团结的生动诠释。

在公益道路上，张梓萱的脚步同样坚定。张梓萱一家曾被评为呼和浩特市“最美家庭”，受家风熏陶，她3岁便跟随从事公益事业的母亲参与义务植树等志愿活动。如今，她已成为内蒙古“阳光青苗”志愿服务队的优秀志愿者。

连续3年，她用自己的压岁钱认领“阳光青苗心愿”，为扎兰屯市福利院的儿童送去书籍和文具。

今年，张梓萱凭借非遗宣讲、绘画创作、公益实践等一系列实际行动，获

评2025年度呼和浩特市“民族团结”新时代好少年，用稚嫩的肩膀扛起了“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”的时代责任。谈到下一步的规划，“我想成为一名绘本师，把民族团结的故事画进书本，还要加入AR技术，让画里的各民族小伙伴‘动起来’讲故事！”张梓萱坚定地说，她希望通过“绘画+短视频+科技”的新形式，让民族团结故事更接地气、更具吸引力，让铸牢中华民族共同体意识的理念深植更多人的心中。

从非遗宣讲到绘画创作，从公益践行到创新传播，张梓萱用稚嫩却坚定的行动诠释了“新时代好少年”的民族团结担当。在中华民族共同体意识的滋养下，她正茁壮成长、精彩绽放，也让民族团结之花在童心浇灌下代代相传、常开长盛。

牵好“文明绳” 当好“铲屎官” 共建人宠和谐家园

做文明有礼的首府人

文明养犬行动

活动中，社区网格员化身“文明宣传员”，分组深入各小区楼栋进行入户走访。他们耐心向居民普及文明养犬知识，重点讲解犬只登记办证、定期接种疫苗、外出牵绳、及时清理粪便、避免犬吠扰民等核心要求，并结合社区常见的不文明养犬纠纷案例，直观地

阐明违规养犬的危害与法律责任。网格员还向居民发放了文明养犬宣传册，详细解答居民关于养犬管理、疫苗接种等的疑问，引导养犬居民主动承担责任，尊重邻里权益。

为推动文明养犬从“社区倡导”向“全民共治”转变，社区积极动员楼栋长、热心居民加入“文明养犬宣传队”，协助社区开展日常巡查劝导，及时发现并纠正遛犬不牵绳、粪便不清理等不文明行为，并在邻里间传递文明养犬理念，化解因养犬引发的矛盾纠纷，逐步构建起“社区牵头、网格发力、居

民参与”的共治格局。“以前对文明养犬的规定真不太清楚，经过网格员的讲解，我知道了牵绳、清粪不只是义务，更是责任。”居民王女士表示，今后会严格遵守养犬规范，还会主动向亲属宣传。

下一步，气东社区将持续深化文明养犬宣传与管理工作，建立“常态化宣传+日常巡查+居民监督”的长效机制，不断创新宣传形式，让文明养犬理念深入人心，引导居民争当文明养犬人，共同打造人与宠物和谐共处的美好家园。

我为群众办实事

社区送餐上门 守护独居老人幸福“食”光

本报讯（记者 郭晓燕）为营造和谐友爱、关怀互助的社区氛围，切实解决独居老人“做饭难、吃饭愁”的问题，近日，回民区光明路办事处沿河社区联合雨花公益，为辖区独居老人开展送餐服务，用一餐饭的暖意守护老年人的幸福“食”光。

每天中午11点半，93岁独居老人李奶奶家都会准时响起敲门声——雨花公益的志愿者如约送来热乎乎的饭菜。对于年事已高、行动不便的李奶奶来说，吃饭这件日常小事，曾经一度成为她的困扰。如今，当志愿者将装着热菜热饭的餐盒递到她手中时，她的“心头难”变成了“心头暖”。不仅如此，社区工



爱满心间 情暖桑榆

近日，玉泉区大召社区新时代文明实践站联合玉泉区领益社会组织服务中心，共同开展了“爱满心间”敬老慰问活动。活动中，公义店小学30余名少先队员代表走进公小宿舍楼小区，用实际行动为老人送去温暖。此次活动让少先队员在亲身参与中深化了对尊老敬老传统美德的理解。

■本报记者 阿柔娜 摄

#做文明青城人#

不要车窗抛物

不要
车窗抛物！

